Aufnahmeprifung 2013 KANTONSSCHULE

Profile m,n,s S CHAFFHAUSEN

Zeit: 2 Stunden.
Rechner: TI30/TI34 oder vergleichbare.

Hinweis:  Der Losungsweg muss nachvollziehbar sein, ansonsten werden keine Teilpunkte
vergeben.

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Summe
Punkte 3 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 5 47




Mathematik KANTONSSCHULE

Aufnahmepriifung 2013

Profile m,n,s S CHAFTFHAUSEN
Vorname: Name:
Aufgabe 1

Die Zahl 72 lasst sich auf mehrere Weise als Summe von zwei Primzahlen schreiben:
72 = 13+59 = 41+31 = ... = 19+53

Wie ldsst sich die Zahl 58 als Summe von zwei Primzahlen schreiben? Finde durch Probieren
alle Moglichkeiten.

Aufgabe 2
Vereinfache den Term und gib das Ergebnis als vollstindig gekiirzten Bruch an:

Sb+8ab_9a—1

-1
4b2 3b

Aufgabe 3

Lose die Gleichungen nach z auf. Gib das Resultat als ganze Zahl oder als gekiirzten Bruch an.

(a)
320 —1—(1—2)] = 4o —2(2x + 3)

(b)

Aufgabe 4

In einer Mensa werden jeden Tag drei verschiedene Gerichte angeboten. Menu A kostet Fr. 13.50,
Menu B kostet Fr. 25.20, und Menu C kostet Fr. 11.70. Das Essen soll in Zukunft nicht mehr
bar, sondern mit Essensmarken bezahlt werden.

Wie viele Rappen muss eine solche Marke kosten, damit jedes der drei Gerichte mit moglichst

wenigen dieser Marken exakt bezahlt werden kann? Mit wie vielen Essensmarken miissen dann
Menu A, B bzw. C bezahlt werden?

Hinweis: Rechne in Rappen.



Aufgabe 5

Betrachte die folgende Figur. Der Punkt M ist das Kreiszentrum. Der Winkel v misst 36°, der
Winkel § ist gleich 130°. Berechne den Winkel a.

Aufgabe 6

Eine Kompanie Soldaten iibt das Marschieren. Am Vormittag marschieren sie in 4er Reihen (d.h.
4 Soldaten marschieren jeweils nebeneinander). Weil es nicht aufgeht, sind in der hintersten Reihe
nur 3 Soldaten.

Am Nachmittag fehlen 3 Soldaten, weil sie Kiichendienst haben. Jetzt wird in 6er Reihen mar-
schiert. Es hat 7 Reihen weniger als am Vormittag, aber in allen Reihen marschieren genau 6
Soldaten.

Wie viele 6er Reihen hatte es am Nachmittag, und aus wie vielen Soldaten besteht die Kompanie?

Bezeichne die Anzahl 6er Reihen am Nachmittag mit x. Stelle eine Gleichung fiir x auf und l6se
sie.

Aufgabe 7

Zeichne ein Rechteck ABCD dessen Seite AB doppelt so lang wie BC' ist, sowie den Diago-
nalenschnittpunkt M. Konstruiere einen Punkt P im Inneren des Rechtecks mit den folgenden
beiden Eigenschaften:

— Er hat zur Seite DC und der Diagonale AC denselben Abstand.

— Er ist von D und M gleichweit entfernt.

Aufgabe 8

Fink fahrt mit dem Velo nach Hause, begleitet von seinem Hund. 100 m vor dem Haus trennt
sich der Hund von Fink, rennt bis zur Haustiire und dann wieder zuriick zu Fink. Der Hund
rennt mit 10 m/s, Fink fihrt mit 3.6 m/s. Wie viele Meter vor dem Haus trifft Fink auf seinen
Hund?

Gib das Resultat in Meter auf eine Stelle nach dem Komma genau an.



Aufgabe 9 F z g

Die Abbildung zeigt ein Quadrat mit der Seitenldnge a cm. Die
Punkte A und C liegen in z ¢cm Entfernung von der Ecke B.
Genau so liegen die Punkte D und F' in x cm Entfernung von D
der Ecke E. So entsteht das Sechseck ABCDEF'.

(a) Stelle eine Formel auf, mit der sich der Flicheninhalt des
Sechsecks ABCDEF aus a und x berechnen lésst. A

T

O

B x C

(b) Der Flicheninhalt des Sechsecks ABCDEF sei z - (24 — x) cm?. Ermittle durch Probieren
mit dem Taschenrechner die Lénge x auf mm genau so, dass der Flicheninhalt mo6glichst nahe
an 72 cm? kommt.

Aufgabe 10

In einem Plexiglaswiirfel mit der Kantenlinge 18 cm ist ein Metallkdrper eingebaut. Dieser
Korper ist zusammengesetzt aus fiinf gleichgrossen Wiirfeln der Kantenldnge 6 cm. Der Plexi-
glaswiirfel ist zum Teil mit Wasser gefiillt. In der Ausgangslage (Figur 1) liegt die Wasserober-
fliche 9 cm iiber der Bodenfldche.
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Der Plexiglaswiirfel wird nun auf eine Seitenfliche gestellt (Figur 2). Auf welcher Hohe iiber
dem Boden steht das Wasser in dieser Situation?

Aufgabe 11

Ein Hubschrauberpilot in Ausbildung muss folgenden Ubungsparcours fliegen: Von seinem Start-
platz aus zuerst 200 m senkrecht nach oben, dann auf gleicher Hohe 600 m nach Osten, danach
50 m senkrecht nach unten, sodann auf gleicher Héhe 300 m nach Norden.
Am Schluss muss er auf dem kiirzesten Weg zuriick zum Startplatz fliegen.

(a) Veranschauliche die Flugbahn durch eine rdumliche Skizze.

(b) Wie lang ist dieser kiirzeste Riickweg? Gib das Resultat auf Meter genau an.



Aufgabe 12

Gegeben sind zwei Punkte M und P, deren Abstand 3.5 cm betréigt. Konstruiere ein Rechteck
mit den Seitenldngen 8 cm und 4 cm und den folgenden beiden Eigenschaften:

— M ist der Mittelpunkt des Rechtecks.
— P liegt auf einer der vier Seiten des Rechtecks.

Fiihre die Konstruktion direkt auf diesem Blatt aus und schreibe dazu einen Konstruktions-
bericht. Der Konstruktionsbericht soll so formuliert werden, dass die entscheidende Idee zum
Ausdruck kommt, und die ausgefiihrte Konstruktion Schritt fiir Schritt nachvollziehbar ist.

Skizze:

Konstruktion:

Konstruktionsbericht:



